

委员持续建言公园城市建设 让“城在公园中,人在风景里”成为现实

株洲晚报融媒体记者/罗欣



一流的环境是城市软实力的体现。时至今日,城市的人居环境已逐渐成为城市吸引人才集聚的重要因素,人居环境质量和生态品质也直接关系到城市吸引力和区域影响力。政协委员一直高度关注城市环境的改善。今年,政协委员童鑫等提交提案《加强生态环境综合治理,助推我市公园城市建设》,被列为年度重点提案。近日,市政协就此进行协商督办。

基本形成了“300米见绿、500米见园”公园绿地格局

重点提案督办中,市政协副主席余群明率队实地视察了芦淞区贺家土街道曹塘坝社区,了解翠塘生态环境综合治理情况。

翠塘是株洲众多城市水体之一,它的治理也是城市生态综合治理的生动缩影。2017年以前,由于周边小区生活污水直排,翠塘还是一个臭水塘,周边环境卫生差,居民苦不堪言。2017年底,翠塘启动黑臭水体整治,通过活水平衡、控源截污、内源治理、生态修复、清水补给等一系列举措,才有了今日优美的风景。

据市城管局提案答复,去年,市政协就提出建设公园城市的设想,市城管局以创建国家园林城市为抓手,推进我市园林绿化和生态环境的建设。特别是市委、市政府提出用5年时间创建国家生态园林城市的目标,列入了我市“十四五”规划中,也列入株洲市将全力办好的十件标志性大事之一。

2018年以来,我市累计新增公园绿地面积165万平方米,新增公园绿地面积10余万平方米;通过异地绿化资金新增绿地面积2万多平方米,基本形成了“300米见绿、500米见园”公园绿地格局。

委员建议纳入国家生态园林城市创建内容

创建国家生态园林城市与公园城市建设理念相同,是公园城市建设的发展前提,也是公园城市建设的一部分。市城管局相关负责人表示,政协委员提出的“进一步重视规划的引领作用”“在新城建设过程中充分彰显生态价值”“综合治理黑臭水体,达到长治久清的理想效果”都是创建内容和考核内容。

标准体系也在加快建设。2019年,我市启动城市绿化管理办法的立法工作。今年10月11日,市委常委会会议审议并原则通过了《株洲市城市绿化管理办法(草案)》。该办法今年可颁布实施。

加大已建成城市基础设施的运维管理力度,养护资金每年都在增加。2018年-2020年,我市城市园林绿化建设资金分别是28073.91万元、69968.95万元、33372.02万元,绿化养护管理专项资金分别是13979.06万元、14839.84万元、15026.77万元。通过加大投入,进一步巩固了我市园林绿化成果。

▲整治后的水竹湖风景优美。刘亚欢 摄



市政协主席会议建议案力推公园城市建设

去年5月29日,市政协九届44次主席会议召开,就“推进公园城市建设”进行协商,并原则通过了《关于株洲市推进公园城市建设的主席会议建议案》(以下简称《建议案》)。

此前,市政协课题调研组开展了为期2个月的走访调研,并形成了《关于株洲市推进公园城市建设

的调研报告》。调研发现,株洲有着与生俱来的公园城市线条和底色,这是很多城市都无可比拟的建设公园城市的先天优势条件,但在思想认识、规划建设、形态建设、城市品质等方面存在差距。课题组成员童鑫委员认为,关于公园城市建设,我们虽然有良好的基础和条件,但不能照搬照抄成都等地的模

式,更不能盲目跟风,脱离实际搞形象工程。

如何在公园城市建设中让市民有更多获得感?《建议案》里提出了15条具体建议。如全面打造集学校、医院、市场、养老、公厕、停车、文体等服务设施于一体的“15分钟居民优质生活圈”,营造高水准的公园城市公共活动空间。

环境治理任重道远,基础设施重建轻养依然存在

2018年2月,习近平总书记在成都考察时指出,一座城市的预期就是整个城市宛如一座公园,老百姓走出来就像在自己家里的花园一样。“城在公园中,人在风景里”成为向往的城市生活。

去年参加专题调研,今年又再次提交提案的童鑫委员认为,碧水、蓝天、净土三个“三年行动计划”实

施以来,我市的空气、水、土壤、生态等方面的环境质量确实取得了长足进步,但仍有不尽如人意的地方:新城建设时,生态价值未得到充分体现;水生态环境综合治理方面,黑臭水体治理还停留在单个水体或河道的整治,“返黑返臭”现象仍然存在。

此外,部分已建成的园林绿化

基础设施维护管理跟不上,重建轻养现象依然存在。城市公园、城市绿地、城市家具、体育健身设施、安全防护设施等,有的年久失修破损不堪,有的仅满足简单的功能需求,品质、品位与公园原本的设计标准和格调存在严重不协调的现象。植物植被的维护管理也未跟上,与当年的设计要求相差甚远。

启动公园城市建设专项规划编制,系统开展黑臭水体综合治理

如何加快推进公园城市建设?童鑫有建议。

进一步重视规划的引领作用。尽快启动株洲市“公园城市建设”专项规划的编制,出台《株洲市公园城市建设指南》等地方标准,及时更新、修订与生态环境建设相关的规划文件,并落实到“十四五”规划当中。

新城建设过程中充分彰显生态价值。在云龙示范区、南洲新区等片区建设中,最大限度保护好自然山水林田湖的空间格局,充分考虑城乡绿地系统的统筹协调融合发展,打造城乡一体化的公园体系,推行城市基础设施、公共服务设施的公园化建设模式。

以流域为单元进行系统的黑臭水体综合治理。建立良好的生物链,构建水生生态廊道,达到“长治久清”的理想成效。

加大已建成城市基础设施的运维管理力度。加大对城市公园、绿地、广场等城市家具维护资金投入,确保功能不减、风格不变、景观更美。

南方中学迎来市教育科学研究院专家团队 开展教学视导,提升课堂质量



▲学生在课堂上积极思考、思维活跃

10月12日上午,市教育科学研究院院长王开和、副院长王迅、九大文化学科教研员以及市区各高中学校的专家走进市南方中学,对学校九大文化学科课堂教学进行视导,进一步推进普通高中新课程、新课程、新高考(下称“三新”)的实施,提高课堂教学的针对性、实效性,探讨高中教学中的问题与对策。

针对此次教学视导,王开和院长、王迅副院长强调学校教学管理要加强对“三新”的研究,管理上要有“三个转变,四个要求”,即教学观念、教学管理策略、教学方式的转变,注重紧因教情,紧贴学情,紧跟课标、紧盯高考;要引导“四个回归”,回归教学目标,回归高考评价体系,回归课堂主阵地,回归课程主体;要在传统的教学形式中出新意,“新”在新的信息和新的思想,

以有价值 and 有效作为根本目标。

随后,视导组专家们深入高一、高二、高三课堂,共听取9个学科18堂课。课堂上,教师聚焦“三新”要求,借力新校区现代化教学设备,创设情境,引导学生探索新知,培育学生的核心素养,打造高效、灵动、和谐的课堂。

听课结束后,各学科分场地开展研讨交流。视导组专家们从教学准备、教学设计、教学实施、教学风格及教学效果等多方面肯定了南方中学教师的专业能力。他们表示:“南中的课堂,‘三新’航向瞄得准,学科核心素养落实有力,教师‘百花齐放’,学生有知识的收获、能力的提升、情感的升华。”同时,专家们从实际出发,指出课堂教学中存在的问题与不足,提出改进建议和意见。

(图/文 通讯员 杨斯琦)

祝贺! 市四中足球队获省赛第五名



▲湖南省第四届中学生运动会市四足球队员合影

近日,喜讯传来,市四中足球队在湖南省第四届中学生运动会足球比赛中斩获第五名。

据校足球队总教练刘亦清介绍,本届省中学生运动会足球比赛,全省共有17支足球队参赛,市四中足球队代表株洲市出战。

历时七天的赛程中,市四中足球队队员不畏强手,积极应战,奋勇拼搏,以小组第一出线,经过激烈角逐,最终在5至8名的排位赛

中以两战全胜的成绩获得全省第五的成绩。

据悉,市四中是全国校园足球特色学校。长期以来,学校一直坚持贯彻落实中央相关文件精神,通过开展冬季长跑、校园足球赛、篮球赛及运动会等多样化的体育活动,充分激发学生体育兴趣,培养良好的运动习惯,积极参加体育锻炼,强健体魄,提升身体综合素质。

(图/文 通讯员 白静)

新凤凰学子送温暖 敬老院里欢笑多



近日,新凤凰高中党支部和校团委组织党员教师与学生志愿者来到荷塘区敬老院进行慰问活动。

走进敬老院,同学们就忙开了。他们俯身在老人们身边,陪他们聊天,给他们讲笑话,逗得老人们眉开眼笑,平日安静的院子一下子热闹起来。还有一部分学生在老师的带领下,清除杂草、扫落叶、打扫房间。

随后,党员教师孙云涛带头表演,一曲独唱《策马奔腾保边疆》后,掌声雷动。学生们的合唱节目《夕阳红》引发了老人们的大合唱。在气氛的感染下,两位老人自发唱起了《母亲》与《红梅赞》。

此次活动,既让学生们切身体会到了“老吾老以及人之老”的传统美德,为老人驱走了孤独和寂寞,也增强了党员教师的服务意识,营造了良好的为“群众办实事”的活动氛围,传播了“尊老、敬老、爱老”的理念和志愿服务精神。

(通讯员 文丽华 摄影报道)

三中学子 在市“三独”比赛中再创佳绩

在2021年株洲市中学生独唱、独奏、独舞比赛中,市三四名学子从众多选手中脱颖而出,勇创佳绩;1911班王智杰获独唱比赛一等奖,1912班陈谭超、金宛仪获独舞比赛一等奖,1912班虞添获独奏比赛二等奖。其中,王智杰、陈谭超将代表株洲地区参加湖南省“三独”比赛。

多年来,市三中践行生命化教育理念,“五育”并举,重点推进“艺术美育特色,创新美育育人”机制,美育育人做到了活动化、课程化、常态化。学校特别重视艺术特色发展,注重学生艺术素养的培养,学校的星火艺术品牌越办越好,越来越有影响力,连续多年在市、省级的艺术比赛中脱颖而出,斩金夺银。

(通讯员 宋和坤)